

行进沧州 精彩故事
新春走基层

忙忙碌碌迎新春

最真挚的祝福送给你

明天就是除夕，此刻的你，是否已经回到家人身边？或者即将踏上返乡的列车？又或者仍然坚守在工作岗位？但不管你在哪里，这一刻，我都要把最真挚的祝福送给你，祝福你新春快乐，祝福你万事顺遂。

这是我们共同的节日，是属于

所有华夏儿女的文化狂欢、扯不断的情感根脉。

我们在一年又一年中慢慢长大。也许你会觉得，年味儿淡了，但总有一些仪式，能一下子把记忆里的年味儿勾回来——

把冰箱塞得满满当当，把新衣摆在自己床头，备几道只在老家才能

吃到的佳肴，剪窗花，贴福字……心情在这一派忙碌中逐渐雀跃，过年，怎么离得开这些仪式感？

你瞧，那满街的红红火火，把每个人都映衬得那么好看；你听，那窗外的生机萌动，迫不及待地要开启一个充满希望的新春。

此时此刻，无论你我身处何

地，心里所想的，一定都是同一个话题——回家过年，人间团圆。

回家，回家，带着你的心意，也捎上我的祝福，过一个温暖团圆的幸福年。

再过两天，也就是大年初一，由12°艺术现场联合北京人民艺术剧院导演徐昂共同打造的话剧《心心相印》，将在12°艺术现场拉开帷幕。作为一部屡被翻拍的经典剧目，这一次，主创者们将故事背景放到了沧州大化。

“让沧州人在家门口欣赏属于沧州的优秀话剧”，这一直是赵芸的梦想。如今，她的梦想终成现实。

把话剧带给家乡观众

灯光缓缓暗下来，只剩台上一束，28岁的赵芸以戏剧制作人的身份从舞台一侧走向光圈，熟练且自信地向现场观众介绍即将开演的话剧。

过去7年里，她曾无数次幻想过这一幕的出现。如今，在位于沧州大化工业遗产文化区内的12°艺术现场，她的梦想终于实现。

好戏连台

随着农历新年的脚步越来越近，在12°艺术现场担任戏剧制作人的赵芸，越发忙碌起来。

2月10日至2月24日（农历正月初一到元宵节），由12°艺术现场联合北京人民艺术剧院导演徐昂共同打造的话剧《心心相印》，将在12°艺术现场拉开帷幕。“让沧州人在沧州大化工业遗产文化区，欣赏由北京人艺老师们以大化为背景创作的话剧，而我又在这部剧中担任制作人，这件事想想就很酷！”赵芸兴奋地说。

今年是赵芸回沧州工作后度过的第一个春节。她从小在沧州长大，大学毕业后一直从事制片和编剧工作，全国各地到处跑，直到去年，12°艺术现场向她发出邀请。

为了给广大市民带去不一样的节日体验，一进腊月，赵芸就给自己布置了很多工作，把行程表排得满满当当——组织活动、联系演出、排练剧目……“我做戏剧已经7年了，其间每年春节都会排一部新剧，每年这个时候都很忙，但今年尤其忙。”说着，赵芸打开了近期的工作安排表——腊月十八，迎新春公益朗诵会；正月初一到元宵节，话剧《心心相印》；还有即将在劳动剧场演出的儿童剧《纸飞机》……

虽然很忙，但赵芸并不觉得苦，“把爱好变成事业原本就是一件特别幸福的事，更何况还能为此座城市和市民带来一些积极影响，



所以就更有动力了。”

奇妙之旅

“戏剧制片人是个干什么的？”回沧州这段时间，常有人这样问赵芸。

对此，其实早在下定决心回来前，赵芸就已经预料到了。“和北上广深这些大城市比起来，沧州的话剧市场尤其是话剧市场体量还很小，很多人甚至从没看过话剧。”但赵芸坚信，这并不代表戏剧在沧州没有市场。

位于大化工业遗产文化区内的12°艺术现场，是由之前的大化电气车间改造而来。赵芸刚入职时，这里还是一片旧厂房。“我看着它从过去的化肥厂变成现在的话剧场，这本身就是一件特别奇妙的事情。”

去年11月，12°艺术现场正式开放，赵芸也随之进入角色——引入优秀的戏剧作品，把沧州的故事写成剧本、排成剧目、搬上舞台，培养专业的戏剧人才……她每天都忙得不可开交。

“累是肯定的，但观众认可就是最好的回报。”赵芸说，“随着法国默剧大师表演的默剧《寂静》、沉浸式话剧《玩儿命爱一个姑娘》等优秀剧目先后登台，不少市民慕名而来，反响非常好。”

文化阵地

最近这段日子，赵芸除了要忙春节期间的演出和活动外，还要为即将开拍的两个儿童剧做准备。“这两个剧都是我们自己排演的，主题是关于环保和成长，预计今年暑期就能与大家见面。”

除了戏剧，赵芸想做的事情还有很多。

“我在外地时，每当向朋友介绍沧州，总会提到杂技之乡、武术之乡……但说来惭愧，我虽然从小在沧州长大，但第一次看杂技，还是在去年的央视春晚上。”回到沧州后，赵芸问过一些年轻人，相当一部分人和她一样，很少有机会在现场看杂技表演。

“我们现在有了这样一方舞台，可以让大家欣赏更多优秀的戏剧，那是不是也可以借此让大家有更多机会接触杂技呢？”赵芸说。

如今她的希望变成了现实。在12°艺术现场，每天晚上7点半到8点，人们都能看到精彩的杂技表演，此外，这里还会不定期展示沧州非遗。“未来，我们还会推出更多展现沧州本土文化的戏剧、杂技剧、儿童剧，希望能把这里打造成展现沧州文化的阵地。”赵芸说。



过年剪窗花

工人在布置灯会

肃宁县多家爱心组织联合开展慰问活动

节日氛围越来越浓

沧州奕发集团实业公司员工(右二)资助困难学生

策划/曹杰
撰稿/张智超
版式/任雪
摄影/殷实 张智超

“你的温暖 我的期盼”

2月3日这天，肃宁县邵庄乡朱庄村的朱敬民一大早就把屋子收拾得干干净净，他边干边念叨：“孩子们今天就来了……”

93岁的朱敬民无儿无女，这些年一直独居，他嘴里念叨的“孩子们”是一群志愿者。他们认识已经10多年了。

1月25日至2月4日这几天，肃宁县志愿服务联合会联合县内多家志愿服务组织和爱心企业，开展了“爱心大礼包 情暖武垣城”春节慰问文明实践公益活动，100个困难家庭和个人收到了新春的问候。

1月25日一大早，肃宁县志愿服务联合会副秘书长刘丽艳，在志愿服务联络群里@所有人：“各位组织负责人，春节将至，联合会计划联合各志愿服务组织开展春节慰问活动，欢

迎大家积极参与并上报帮扶人员名单。”

“叮咚……叮咚……”刘丽艳甚至还来不及把帮扶人员名单统计发到群里，报名参与活动的消息就一条条发了过来——“报名参加！”“马上就办！”……

刘丽艳是个有着10多年志愿服务经历的老志愿者了。这些年，像这样的慰问活动，她早就记不清组织和参加过多少次。“我眼窝浅，每次看到大家踊跃参与，心里都热乎乎的。”刘丽艳说。

肃宁县志愿服务联合会成立于2022年初，主要负责统筹协调县域内爱心组织开展志愿服务活动，这是他们第一次组织开展联合慰问活动。“肃宁县爱心组织众多，大家几乎每年都会组织春节慰问活动，但因为往年都

是各做各的，难免会出现重复帮扶或遗漏的情况。这次由联合会牵头，不仅活动规模更大，帮扶对象也更精准了。”肃宁县援老志愿者协会会长冯永生说。

不到半天时间，春节慰问活动的招募工作就完成了，共有200多名志愿者报名参与，募集善款1.5万元。

“这些志愿者中，既有相伴多年的老‘战友’，也有加入不久的新面孔。离春节越来越近，大家其实都很忙，要利用为数不多的业余时间参加活动，很多志愿者晚上七八点还在走访慰问。更让我感动的是，在这次活动中，志愿者们曾帮助过的几个孩子，也从受助人变成了施助者。”刘丽艳说，这种坚持与传承，让她感受到了不尽的温暖和力量。

生肖馒头 蒸出浓浓年味儿

“生肖馒头还有吗？”“预订5个生肖礼盒，还能加单吗？”……

最近这几天，34岁的范璐着实体验了一把连轴转的感觉。随着农历新年越来越近，她纯手工制作的新年馒头、卡通馒头，销量一天高过一天。“每天至少要做100多个，最近一个月，经常是凌晨2点睡觉、早晨6点起床，除了做生肖馒头外，几乎没有时间干别的。”范璐笑着说，“真没想到，当初的一次心血来潮，如今竟然变成了事业。”

2018年，一直喜欢下厨房的范璐，以非糖为名字申请证照，专门为健身人士、减肥人士制作健身餐、减脂餐。

一个偶然的机会，她在网上看到一个卡通馒头，造型十分可爱。更吸引她的是，卡通馒头虽然五颜六色，但色彩全部来源于天然果蔬，好看又健康。“当时我女儿还小，想着她一定会喜欢，就跟着网上的教程学了起来。”范璐回忆说，“起初

不是颜色调不好，就是造型做不好，费了好一番工夫才做成一批。女儿捧在手里，眼里直放光，一边流着口水，一边又舍不得吃。”

范璐越做越上瘾，恐龙、熊猫、狐狸以及各种水果造型的卡通馒头陆续做了出来，还增添了两三种馅料。她把卡通馒头的照片发到朋友圈里，那些一直在她这里买健身餐、减脂餐的客户都特别喜欢，争相购买。

2022年初，生肖虎年将至，范璐心血来潮做了一批老虎造型的生肖馒头，老虎肚子里还塞满了面团做的“金元宝”。“没想到一炮而红，每天的订单多到做不完。”范璐说。

“马上就要到生肖龙年了，在中国传统文化中，龙是吉祥、尊贵的象征，深受大家喜爱，所以今年的生肖馒头也特别受欢迎，客户既有沧州人也有外地人。”范璐说。如今，范璐已经不再做健身餐、减脂餐，而是专门做起了生肖



馒头、卡通馒头，她说：“年后还有几个寿糕订单，估计要到正月十五以后才能轻松一些。创业的确很辛苦，但也很开心，因为能自己做自己喜欢的事情。希望这些生肖馒头能给大家增添一份喜庆和欢乐。”